

“90后”古琴家倪羽朦:

# 以心研琴,复兴千年古音



本报记者肖敏冬

提起古琴,你会想到什么?是伯牙子期的高山流水之交?还是古装剧里文人雅士的仪态万千?抑或是影视作品里的武林高手用琴声幻化出千军万马的场景?

古琴,数千年历史文化中音脉犹存的古老乐器,已然成为世人眼中东方文化的象征之一。在古琴圈子里,“90后”琴师并不多见。但在海门,却藏着一名颇有名气的“90后”匠人——古琴艺术传承人倪羽朦。

## 琴音袅袅 别样风情

初见倪羽朦,是在江苏省江海博物馆的倪琴馆。一袭淡粉长裙、一张悠悠古琴,再配上清浅妆容,倪羽朦给人的第一印象是温婉淡雅、清丽秀美,宛如画中之人。她轻轻弹拨琴弦,温婉如约,恰似山间的清泉,带走了夏日的喧嚣与聒噪。随着琴音袅袅,一方素净的空间瞬间有了别样的韵致。

倪羽朦与古琴的渊源,还得从她的父亲倪诗韵说起。倪诗韵是海门古琴制作名家、江苏省非物质文化遗产“古琴艺术”代表性传承人、梅庵琴派的第四代传人,是个实打实的“琴痴”。

## 结缘同济 走向世界

一曲《关山月》短短几分钟,就让人不经意间看到了年轻与典雅的碰撞。而这背后,是上海市杨浦区级非遗项目古琴传承人的身份、大学教师的职责、家人的期望,以及与古琴这一乐器二十多年的相伴。

从学琴一开始,倪诗韵就告诉倪羽朦,古琴与西方乐器不一样,掌握演奏技法只是第一步,这一乐器承载

着厚重的文化精神,需要认真理解每一首琴曲背后的文化意涵。所以,倪羽朦弹琴喜欢不带任何目的性的弹奏。“比如准备一场演出、筹备一次录音,一旦抱着目的去做这件事就容易产生杂念。”正因为这样,倪羽朦从不觉得自己是一名表演艺术家,她更愿意说自己是一名琴人。

2018年,倪羽朦受聘于同济大学开展古琴教学和活动,反响热烈。为了让更多人接触古琴,她次年在同济大学艺术与传媒学院和女子学院开设了古琴通识课程,和父亲倪诗韵一起负责同济大学古琴课程体系建设。

古琴课每个班34个名额,报名的学生却总有好几百,于是常常有同学向她提议多开一些课时,倪羽朦便常在两小时的晚饭时间分出一个多小时给同学们加课。除了同济大学的课程,她每年还会在上海杨浦区文化馆等各地文化馆和非遗活动中开设古琴普及课程和讲座,并在国内各地和国际文化交流中传播,古琴文化艺术受到热情欢迎和肯定。与此同时,她每个月还在B站、视频号或抖音开一次直播,会邀请父亲倪诗韵、著名古琴演奏家戴晓莲教授和著名学者沈正国先生参与,为大众科普并拓展古琴文化艺术相关内容。

为了让更多人了解古琴艺术与文化,了解中国非物质文化遗产在世界文化中的地位和影响,倪羽朦还把古琴这门艺术带出了国门。2011年,她参加在广州举办的国际第二届中国器乐赛,获得古琴专业银奖;2016年,她受邀英国伦敦孔子学院参演新年音乐会;2018年8月,

她在美国纽约联合国总部参演“新百年梅庵元年古琴音乐会”;2019年1月,她参加了新加坡“太古遗音”古琴名家音乐会;2019年2月,她赴法国巴黎参演“静听琴说”古琴音乐会。

她说:“古琴的‘知音’越来越多,现在是古琴文化发展、传统文化复兴最好的时代。”

## 艺无止境 以心研琴

作为一名青年古琴家,倪羽朦最常被问到的问题是:古琴艺术如何传承与创新?为了更好更完整地传承古琴文化,近几年,倪羽朦主动跟随父亲学习制作古琴,成为一名斫琴师。

与木头对话,选材、开料、刨平、刨面边、斫腹腔、调音、合底板、披灰胎、擦漆、上弦……古琴的制作要经过上百道步骤。“比如琴的灰胎,约3毫米厚,得选用传音好的鹿角来捣制,在筛过的鹿角霜中勾兑生漆,搅拌成泥,刮在整个琴身上,阴干之后再磨平,重复6至8次,每一次灰胎阴干都需要一星期左右。”倪羽朦表示,一张古琴从毛坯到成琴至少需要2~5年时间,绝对是慢工出细活。

这些年里,倪羽朦的生活以古琴为圆心有序铺开。“自己会弹琴,才能做出更好的琴。”于她而言,斫琴并不是一门敝帚自珍的技艺,做好琴就是为了让入弹,而且人与琴会产生奇妙的情感共振。

在传承这条河流里,倪羽朦觉得没必要急躁,顺着传承应有的脉络走更自在,热爱会使她在古琴这条路上走得更远。



## 银行进小区宣传反诈

江苏银行海门城南支行近日来到浦江小区开展全民反诈集中宣传,通过发放宣传折页、介绍防范电信网络诈骗知识等,增强群众识骗防骗意识。

记者严学捷摄

## “亲儿子”来电? 海门一大爷险被骗两万元



本报讯 (记者彭炜峰 通讯员张松林)近日,海门区公安局城东派出所接到报警称,辖区一银行内有一老人不听劝说,执意要向境外陌生账户汇款,疑似遭遇诈骗。

接报警后,民警火速赶到现场。只见老人拿着“儿子”报来的银行账号,坚持要将刚取出的2万元现金转给对方。民警安抚大爷情绪,询问情况得知,前一晚“儿子”突然打电话来,声称自己人在澳门,因为涉及诈骗100万元被澳门警方关押,借澳门警察的手机获得10分钟的通话机会,现在急需2万元请律师,且在9月3日前把钱汇

到账,否则会“没命”。大爷听到“儿子”身处“险境”,赶紧到银行取钱准备汇款。

结合境外陌生来电、陌生银行卡号,以及对方话术,民警判断老人遇到了诈骗。民警和银行工作人员持续劝说,是诈骗分子利用技术手段冒充“儿子”打电话索要资金,但大爷仍坚持想汇款。随后,民警将老人带至派出所内的反诈宣教室观看宣传视频,并向大爷讲解辖区真实案例,介绍公安机关正规的办案流程。在几位民警轮番劝说下,大爷终于想通自己遇到了诈骗。

随后,民警将2万元现金完整地交还到老人手中,再三叮嘱遇到类似事件一定要多和家人商量,也可以报警求助,切莫相信陌生来电,盲目向陌生账户汇款。

## 出生缺陷可防可控 及早筛查、诊断、治疗很重要

本报讯 (记者顾聆译 通讯员戴欣欣)9月12日是第19个“中国预防出生缺陷日”,今年的宣传主题是“预防出生缺陷,科学健康孕育”。记者昨日了解到,海门辖区内4家助产机构2023年1~8月接生数1167人,其中出生缺陷儿17人,出生缺陷率14.57‰,另外选择终止妊娠的有15人。出生缺陷疾病的孩子,如果不及早接受筛查、诊断、治疗,很多将终身残疾,严重的会夭折。

每个家庭都希望生育健康的宝宝,但不良的遗传、环境及行为等因素,随时会威胁胎儿健康,让胎儿在发育过程中出现各种先天异常,导致孕妇流产或者发生死胎、死产。有些孩子即使出生,也可能患有可怕的先天疾病,这些异常常称出生缺陷。区妇幼保健计划生育服务中心妇女保健科科长蔡云芳告诉记者:“通常包括先天

畸形、染色体异常、遗传代谢性疾病以及功能异常,如盲、聋和智力障碍等,也有些表现为唇腭裂、短肢畸形、尿道下裂、脊柱裂、多指(趾)等外观异常。目前认为,导致出生缺陷的成因包括三大类,一是遗传因素,占全部出生缺陷的25%;二是环境因素,占10%;三是遗传和环境因素共同作用的结果,占60%~65%。”

出生缺陷是可防可控的。世界卫生组织明确提出预防出生缺陷要采取三级预防措施。三级预防,其实就是对怀孕前或孕早期、孕中期、产后三个不同阶段,采取不同的预防手段。蔡云芳介绍,第一级预防是婚前和孕前预防,防止出生缺陷发生;第二级预防是孕期预防,减少严重出生缺陷儿的出生;第三级预防是出生后预防,及早发现和治疗出生缺陷患儿,避免孩子残疾。

## 分享阅读 交换快乐



▲9月9日,海门街道理想城社区新时代文明实践站联合小蜜蜂亲子俱乐部开展《彩虹色的花》绘本阅读分享活动,志愿者还带领孩子们制作了“彩虹花”手作。

记者施春晓 通讯员王坤摄

## 工程欠款无力偿还 法院判决以房抵债生效



本报讯 (记者顾聆译 通讯员孙锋)“以房抵债”是以物抵债的一种特殊形式,即以购房款折抵工程款。9月11日,记者从海门法院获悉,该院近日审结一件建筑设备租赁合同纠纷。

某建筑劳务有限公司、某钢扣租赁站作为乙方与作为甲方的某建设公司于2021年12月签订《脚手架工程款支付协议》一份,协议约定甲方将位于某小区的4套房屋抵给乙方,用以冲抵建筑设备租赁费及劳务费,协议同时约定了房屋过户的时间截至点。同年12月24日,原告某建筑劳务有限公司与被告某建设公司签订了《抵房协议书》一份,一致确认了本协议所抵房屋面积价款及抵款金额。嗣后,被告仅按约交付了两套房屋,剩余两套房屋未予交付。故原告提

起诉讼,要求被告交付房屋并配合过户,若无法交付则支付欠付的建筑设备租赁费、劳务费及利息。

海门法院经审理认为,该案中涉及的以物抵债系债务清偿的方式之一,是原、被告对于如何清偿债务作出的安排,为合法有效。双方于债务清偿期届满后达成的以物抵债协议中并未约定债务更新条款,即不存在成立新债务、同时消灭旧债务的合意。故该案以物抵债的性质应属于新债清偿,即同时存在新旧两债。在新债清偿下,旧债务即建筑设备租赁

费、劳务费于新债务即交付四套房屋并过户履行之前不消灭,旧债务和新债务处于衔接并存的状态。在新债务合法有效并得以履行完毕后,因完成了债务清偿义务,旧债务才归于消灭。若新债务届期不履行或不完全履行,致使以物抵债的目的不能完全实现的,两原告有权请求两被告履行旧债务。该案中,被告未作出继续新债清偿的意思表示,未将其余两套房屋交付给原告,故原告诉请被告履行旧债的清偿义务合法有据,法院依法予以支持。

## 遗失启事

△苏云龙遗失海门市住宅房屋征收补偿安置协议一份,编号:0032422,声明作废。

△朱福明遗失海门市住宅房屋征收补偿安置协议一份,编号:0032411,声明作废。

△苏云龙遗失(产权人)房屋拆迁评估报告一份,编号:0071457,声明作废。

△朱福明遗失海门市住宅房

屋征收补偿安置协议一份,编号:0032422,声明作废。

△朱福明遗失海门市住宅房屋征收补偿安置协议一份,编号:0032411,声明作废。

△海门市清逸美容店遗失卫生许可证正副本,编号:202230684000006,发证日期2022年1月10日至有效期2026年1月9日,声明作废。

## 南通新謇公湖酒店管理有限公司 长期食材采购项目招标公告

一、项目名称:南通新謇公湖酒店管理有限公司长期食材采购项目

二、招标内容:蔬菜类、水果类、海鲜冻品类、禽肉类、干调类食材采购,具体详见采购项目需求。

三、投标人资格:

1. 具有独立法人资格,符合各类别的经营范围的营业执照、食品经营许可证。

2. 提供《产品质量与食品安全承诺书》;

3. 投标人具有履行合同所必需的设备和专业技术能力;

4. 本项目不接受联合体投标。

四、本次招标无报名环节,获取本项目招标文件、招标文件的具体内容在江苏长江口开发集团有限公司官方网站http://cjk.hmdzw.com.cn/自行下载或电话联系招标人或招标代理公司,获取时间由发布招标公告的同时开始,到提交响应文件截止时结束。请各投标人自行关注,否则,引起的后果由投标人自行承担。

五、投标截止及开标时间:2023年9月18日14时30分,递交投标文件、开标地点:南通市海门区香港路588号謇公湖酒店二楼玫瑰厅。

采购单位:南通新謇公湖酒店管理有限公司

联系人:杜先生 电话:13773700056

代理机构:江苏本源工程项目管理有限公司

联系人:王女士 电话:18795717900

2023年9月12日

本刊忠告:客户交易前请查验相关手续,本版信息不作为后续追究相关法律责任的依据。

### A 招聘求职

### 招聘质检员

质检员1名,男女不限,负责每日进行常规首检、巡检,能主动发现异常并督促纠正,不良台账的整理更新。25-45岁,月薪3000-4000元。地址:海门区红海路66号南通市永固标准件厂。联系人:姜先生,电话:15851235999

### 招 聘

海门广电(金海岸物业)招聘男性保安2名,55岁左右,有保安证,(兼职人员也可以)早夜休。

联系电话:13813771158

### B 求购租赁

办公、商业、经营、培训……

### 城南商务楼层

城区南部现有楼层寻求合作伙伴,配备办公室、会议室、储藏室、卫生间、电梯,交通方便,设施齐全、环境优美。办公、商业、经营、培训等均可。

联系电话:68185329,19851379000

